

Noticiero de Soria

FUNDADOR, DIRECTOR y PROPIETARIO: PASCUAL P. RIOJA, periodista el más antiguo de la provincia.

Año de fundación: 1888

Martes 19 de Marzo de 1918

Número de hoy 3.129

AVISOS IMPORTANTES

VENTA DE OCASIÓN de un reloj de torre, con esfera, tres campanas, cuerda para ocho días, de las horas, medias y cuartos. Para verlo y tratar, en casa de Pedro Martínez Zapatero, Plaza de la Madera, Almazán (Soria). -5-

LANAS.—Se compran grandes y pequeñas cantidades, a precio cotización del día. Es necesario conocer muestra. En la imprenta de este periódico informarán.

ENFERMEDADES DE LA VISTA

Enrique Arciniega Cerrada, Médico.—Dedicado preferentemente desde hace algunos años al estudio de esta especialidad, corrige vicios de refracción de los ojos (graduaciones); trata los múltiples afectos de que es asiento el esencial aparato de la visión, y practica las operaciones necesarias para restablecer la normalidad en cuanto sea posible, evitando además fealdades y molestias, que a veces la perturban, (párpados deformados, tumores, rijas, etc.).
Aguirre 3, 3.º (antes H. del Comercio).—Soria.

COLEGIO DE LA PRESENTACIÓN.

Preparación completa para el Magisterio y Oposiciones por las señoritas Escudero. Se admiten internas y externas.
Bernardo Robles, 8, Soria. 3-4

APARATO PESA-LECHE—No debe faltar en ninguna casa, pues con este lactómetro puede cualquiera comprobar en el acto las falsificaciones de la leche.

Véndese a una 1'50 pesetas en el Almacén de Loza de Angel Pérez Baraza, Canalejas número 48.

Al comprar el aparato se da nota de instrucciones para usarlo.

Recibos impresos para sacar mercancías de la estación del Ferrocarril.

Se venden en la imprenta de P. Rioja, plaza de Teatinos, 11, planta baja, Soria.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (Stomaliz), véase anuncio en 4.ª plana.

ESQUELAS MORTUORIAS.—Para la publicación en el periódico, se reciben en esta Administración a cualquier hora del día y de la noche.

Labradores, economía.

Únicamente este mes se venden por liquidación:

SEGADORAS Atadoras marca MASSEY HARRIS y marca PLANO a 800 pesetas una.

DOS SEMBRADORAS Alemanas marca FLOTHER con ante-tren para sembrar a línea, de 7 surcos y ancho metros 1'40 a pesetas 200 una.

Todo material nuevo y completo puesto sobre esta estación de Córdoba.

Dirijan la correspondencia a LA FABRIL AGRICOLA, Carrera de la Estación, número 8, CORDOBA. -18-

UN CUTIS FINO

y limpio de asperezas, grietas, escoriaciones, ardores, rojeces e irritaciones.

SOLO SE CONSIGUE CON EL USO DE

"ESGERINA," GLICERINA ESPECIAL

Durante el invierno, y a consecuencia del frío y de la humedad, el cutis de las manos y de la cara sufre grandes alteraciones, como grietas, asperezas y escoriaciones. Lo más delicioso y agradable para curarlas y disfrutar de un cutis fino y suave, es hacer una aplicación de "ESGERINA" al acostarse.

FRASCO, 0'70 céntimos.

De venta en SORIA: Farmacia y Droguería de Morales Orantes, Canalejas, 6. 10-10

Manuel Molinero

Marmolista Lapidario.

Primeros Talleres Electro-Mecánicos

Panteones y Sarcófagos.

Único despacho. Plaza del Progreso 10

MADRID.—Teléfono núm. 3.361.

GRANDES TALLERES DE PIROTECNIA

—DANIEL DE LEÓN—

Sucesor de Gregorio Cecilia.

SANTO TOMÉ, NÚMERO 8, SORIA.

DE GRAN IMPORTANCIA PARA LOS AGRICULTORES.—Gran surtido en cohetes granifugos contra el pedrisco. Con estos nuevos cohetes es como podrán asegurar la cosecha los agricultores.

Pidan a esta casa los cohetes granifugos de seguridad número 1, y verán la gran economía en el precio y los buenos resultados.

Colecciones de fuegos aéreos, terrestres y acuáticos.

Cohetes de todas cuantas clases se conocen. Esta casa abastece todo cuanto pertenezca al arte de la Pirotecnia.

Carreras militares y especiales.

Preparación completa para el ingreso en las mismas por el comandante de Caballería D. Antonio González Leiva, con la cooperación de excelente profesorado.—Hotel Comercio, Soria. -5-

Páginas Sorianas

(Continuación. Véase el número anterior)

La Historia de Agreda.

Reinado de Alfonso VIII.—Agreda es dada en rehenes al Rey de Aragón.

A partir de esta época comienza el período más brillante de la historia de Agreda, pues por razón de hallarse colindante con los reinos de Aragón y Navarra, apenas hay suceso político de interés general que no tenga resonancia en esta villa.

Cuando en la segunda mitad del siglo XII el célebre don Pedro Ruiz de Azagra, hijo de don Rodrigo de Azagra, Señor de Estella, obtuvo la ciudad de Albarracín por donación del rey de Murcia, y la engrandeció consiguiendo hacerla capital del Obispado que lleva su nombre, y por este motivo se juzgaba independiente y exento, no queriendo hacer homenaje a ningún príncipe, los reyes de Castilla y de Aragón, que se creían ofendidos, pretendiendo el de Aragón que la ciudad de Albarracín le pertenecía como de su conquista, y quejándose el de Castilla de que el dicho don Pedro se había apoderado de algunos castillos de su territorio, se confederaron contra él (1171), y para confirmar la alianza, se entregaron en rehenes varios pueblos, figurando Agreda entre los que el Rey de Castilla entregó al de Aragón. Consiguieron que don Pedro se reconciliase con ellos y les ayudase en la conquista de la ciudad de Cuenca, pero como todavía persistiese en su empeño de no reconocer vasallaje, se juntaron en Agreda para resolver lo que habían de hacer y determinar dar una ley para desterrar de sus reinos a todos los que siguiesen el partido de Azagra. «Era cosa muy honrosa, dice Mariana a don Pedro Ruiz de Azagra que en los ojos de tan grandes reyes conservase un tan pequeño estado como el que tenía sin reconocer a nadie vasallaje. Acudía él de buena gana a ayudar a los reyes en la guerra contra los moros, pero no se podía persuadir a hacer homenaje a ninguno, y para mostrar su exención se llamaba vasallo de Santa María que era el nombre de la iglesia mayor de Albarracín. El año, pues, siguiente de 1186 por el mes de Enero, los reyes de Castilla y Aragón se juntaron para tomar acuerdo sobre esto en Agreda. En las vistas, de común consentimiento hicieron una ley en que desterraban de los dos reinos a todos los deudos y aliados del dicho don Pedro que siguiesen su partido.»

Reinado de Pedro I.—Guerras entre Castilla y Aragón.—Tropas en Agreda.—Batalla en los campos de Arabiana.—Agreda permanece fiel a don Pedro. Don Enrique pretende tomarla, pero no lo consigue.

En el reinado de don Pedro el Cruel se vió frecuentemente Agreda visitada por las tropas Castellanas y Aragonesas. Como don Pedro de Aragón diese asilo a don Enrique, hermano bastardo del de Castilla, y a muchos caballeros descontentos que habían huido a Aragón, don Pedro el Cruel penetró en tierras de Molina, talando aquellos pueblos y volviendo a su plaza de Deza.

El Cardenal Guillén, enviado del Papa, logró que se concertase entre los dos reyes una tregua de quince días, pero antes de terminarse, don Pedro el Cruel pasó a la villa de Agreda con un grueso ejército, y desde allí cayó sobre Tarazona y la tomó. El Cardenal consiguió otra nueva tregua, pero esta vez fué rota por el de Aragón, penetrando sus tropas en Castilla al mando de don Enrique el Bastardo, quien se apoderó de Serón y puso sitio a la Peña de Alcázar.

Con esto, la guerra se hizo inevitable, a pesar de las negociaciones del Cardenal Guido de Bolonia, enviado de Inocencio III. Don Pedro de Castilla guardó las fronteras con numerosas tropas, dejando en la villa de Gómara y su tierra a don Juan Fernández de Hines-trosa, su Camarero mayor, con 500 lanzas; en Almazán a don Fernando de Castro con otras 500; en Soria a don Diego García de Padilla con igual número; en Molina a don Gutiérrez Fernández de Toledo con 400; en Agreda a don Alvaro de Benavides, Justicia mayor de su casa, y a don Diego Pérez Sarmiento, Adelantado de Castilla, con otros Caballeros hasta el mismo número, agregando además de toda esta gente de a caballo en cada cuerpo, el correspondiente número de infantes y muchos ballesteros. Hecho esto se marchó a Sevilla a preparar la flota que había comenzado a reunir.

No se descuidaba el de Aragón, el cual reunió numerosas tropas para oponerlas a la flota y a las de la frontera de Castilla.

Al poco tiempo (1355) don Enrique el Bastardo penetró en Agreda con 800 hombres de a caballo, y llegó hasta los campos de Arabiana. Acudió allí don Juan Fernández y se dió la batalla, en la cual fué derrotado y muerto el de Hines-trosa. Alentado don Enrique con esta victoria, intentó destronar a su hermano, y con este fin penetró de nuevo en Castilla por la parte de Nájera, pero don Pedro cayó como un rayo sobre él y los aragoneses fueron derrotados.

Hicieron las paces en Deza el año 1361 por mediación del Cardenal, pero al año siguiente don Pedro declaró la guerra y penetró en Aragón. A su vez, don Enrique, ayudado de las tropas llamadas blancas francesas penetró hasta el interior de Castilla y se hizo proclamar rey de Castilla en Calahorra (1366), con lo cual don Pedro, aterrado, huyó a Sevilla. Muchas ciudades se entregaron a don Enrique sin resistencia, pero Soria y Logroño le rechazaron, manteniéndose fieles a don Pedro. ejemplo que siguió también Agreda, como refiere la *Suma de la Crónica y Blason de las armas*, que da también cuenta de las consecuencias de este suceso en el reinado de Enrique II. Madoz añade que el año 1367 quiso don Enrique apoderarse de Agreda, que permanecía fiel a don Pedro, y envió al efecto 600 caballos; mas éstos, lejos de hostilizarla, abandonaron el partido de don Enrique.

José Hernández.

(Continuará.)

Líneas Cortas.

¡Hay que juntarse!

Hace unos cuantos días, según se ve en la Prensa, se están poniendo en moda las juntas de defensa, y desde que el ejemplo dieron los militares, esos que se defienden se cuentan por millares y cada cual defiende lo suyo a su manera; los unos con razones, los otros como fieras, unos van a la huelga la mar de decididos, otros dan preferencia a los brazos caídos, y así, poquito a poco, la cosa así planteada, al fin acabaremos todos por no hacer nada.

Y yo que estoy formando mi Junta, fuerte y sola, pues pienso un día de estos tumbarme a la bartola y declararme en huelga que, si es muy poco extensa porque formaré solo mi Junta de def nsa, también tengo derecho a defender lo mío y armar si no me atienden, a cada instante un lío; que aquí, ya, cada quisque defiende su negocio, pero, ¿con quién me ajunto? y yo, ¿con quién me asocio? pues yo, sin ser siquiera empleado hacendista, ni ser un comandante ni ser telegrafista, teniendo solamente las compañeras musas, mimosas, delicadas, simpáticas e ilusas, que, lejos de asociarse, el «mea culpa» entonan y en viéndome apurado ingratas me abandonan, ¿con quién formo la Junta? ¿en dónde busco abrigo? vamos a ver, ¿quién quiere formar Junta conmigo?

¡Crisis, Juntas y huelgas...! cuando formen las gentes la Junta de defensa de los contribuyentes y ésta se lleve a efecto con toda perfección... ¡esa probable Junta, si que es la solución!

Y que coman... alpiste tanto español gorrión.

A. Redal.

Monólogo de un salvaje sabio.

Decía:

—Oí elogiar tanto las ventajas de la civilización desde que nací, que poco a poco fué creciendo en mi espíritu el deseo de visitar Europa para admirarla, estudiarla y trasportar luego a mis montañas aquellas reformas compatibles con su actual estado de barbarie.

Llegué, y mi sorpresa no tuvo límites al ver las asombrosas máquinas que los civilizados europeos han inventado para exterminarse, lo mismo en la tierra, que en las aguas, que en el espacio.

Y al contemplar campos arrasados, ciudades destruidas y cadáveres sembrados por todas partes...

Y al ver lágrimas en todos los ojos, y escuchar los hondos gemidos de angustia que salen de todos los pechos...

Y al mirar gentes arrodilladas ante su Dios, pidiendo que les ayude a acabar con sus enemigos ese Dios a quien nos pintaban como el de la Paz, el Amor y la Misericordia...

Al ver todo esto, y que hombres que debieran ser justos por ser sabios,

apruedian y disculpan, cuando no justifican tamaños horrores, no quiero enterarme de más y decido volver inmediatamente á mis bosques y á mis cañadas á crear una universidad de Barbarie, donde los europeos que han destruido Lovayna puedan refugiarse algún día, para no verse escarnecidos con súplicas santas, ese Dios que tengo ante mis ojos y que murió en la cruz sin oponer resistencia á sus verdugos, y perdonando á sus enemigos.

En el Casino de Numancia.

Conferencia del Doctor Iñiguez.

Ya sabe nuestro habitual lector que estaba anunciada para el sábado último á primera hora de la noche, habiendo de tener lugar en el Salón de fiestas.

Este se vio lleno de un público anhelante por oír la palabra del señor Iñiguez, que esta vez traía á la tribuna un tema originalísimo, singular, de una materia nueva, nacida en lo que Soria es y representa.

Muchos fueron los concurrentes, quizá mayor el número de las señoras y señoritas, que honrando el festival iban á darle más brillantez y hasta más carácter de amenidad y cultura, tratándose de asunto tan humano y divino «a un tiempo mismo»: *Fiestas de San Juan, fiestas del amor.*

El presidente del Casino de Numancia, don José Casado, hizo la presentación del conferenciante muy correcta, breve y sentida; habló de la importancia que el Casino quiere y se promete dar á la iniciativa de estas Conferencias, rediviva después del tiempo en que dejaron de tener lugar con sentimiento de la Sociedad y alentándolas de nuevo para agrado de todos.

Cuando parecía terminar su digna misión el señor Casado, tuvo una oportunidad que determinó ser noticia sensible.

Es más de escuchar hoy al señor Iñiguez, nos decía, porque aun habiendo sido premiada su obra *Geografía médica de Soria*—de cuyo importantísimo texto es arrancado el tema que nos va á desarrollar,—esa obra corre el riesgo de que no sea publicada, y atadas sus cuartillas á un trozo de baldique, pase á quedarse en un legajo más del archivo de la Real Academia de Medicina, que la premió.

Esto debiéramos evitarlo los sorianos, acabó diciendo el señor Casado, y teniendo así suma razón y patriotismo en ello, á evitarlo hemos de tender, como trataremos de hacerlo en la medida que podamos.

Vamos hoy, á hacer un resumen de la interesantísima conferencia de don Mariano Iñiguez, lamentando sernos imposible publicarla íntegra, acabando por decir, que conferencias de esta naturaleza, tan íntimamente ligadas con Soria, su ambiente y su propia vida, no tan solo debieran tener lugar en el salón-teatro del Casino de Numancia, si no para que las oyese y presenciase el pueblo, se celebrasen en el Teatro principal de la Ciudad como fiesta educativa, culta y popular de la mayor divulgación.

Es una idea que debiera ponerse en práctica, pues la finalidad bien lo merece.

Fiestas de San Juan. Fiestas de Amor.

Comenzó el conferenciante con un exordio sencillo, de tonos tan naturales como sentidos, dedicando al Casino de Numancia, á su Presidente y Junta Directiva, frases de justa correspondencia y elevando sus sentires, afectos de gratísima remembranza, hacia los ateneístas sorianos, ya de ayer, cual el inolvidable Mariano Granados, encarnación de esta clase de festivales como de cuanto á Soria atañía para demostrarle entrañables cariños y progresos.

Entrando de lleno en el tema, nos dice: Para los biólogos, amor es igual que matrimonio; por eso al decir Fiestas de San Juan, Fiestas del Amor, es igual que denotar Fiestas del matrimonio.

El matrimonio disminuye en esta provincia, según el conferenciante, por la desproporción de los sexos, pues por cada cien hombres había en el año 1910 ciento doce mujeres, dato que le hace presumir que la población no aumentará en el decenio siguiente.

Estudia los matrimonios por amor y por interés, teniendo frases felices y delicadas que son anhelosamente oídas por damas y caballeros, sonando los primeros aplausos tributados al talento y al tacto del señor Iñiguez.

Aquellos matrimonios, los del amor, son respetuosos con la Iglesia y se verifican en meses determinados y siempre fijamente en la misma proporción. Así los enumera, en los meses de Enero y Febrero, 10; en Marzo, 2; en Abril, 7; en Mayo, 13; en Junio, 11; en Julio, 7; en Agosto, tan solo 2; 7 en Septiembre, pasando á 13 en Octubre, llegando á 19 en Noviembre y reduciéndose á 2 en Diciembre.

Son varias las causas que determinan estas variaciones: unas económicas, otras religiosas y otras cósmicas.

En el mes de Septiembre son las causas económicas; en primavera son causas cósmicas las

que producen abundantes matrimonios; en Diciembre y Marzo son las causas religiosas las que alejan al matrimonio, y en Agosto se casan pocos por la gran mortalidad que en ese mes tiene la meseta castellana.

A juicio del conferenciante, la enorme nupcialidad de Noviembre obedece á causas de orden religioso, pero tal religiosidad es extranjerizada, romana, impuesta á los habitantes de Numancia por sus vencedores, los cuales celebraban sus fiestas del amor en Noviembre, por ser en este mes las del Dios Liber. Por esto se encuentran falos en las ruinas de Numancia, parte correspondiente al estrato romano.

El mes de Noviembre no es apto para el matrimonio en la meseta soriana, y le chocó al estudiar estos hechos, que los sacerdotes celtibéricos hubieran recomendado ese mes para celebrar los matrimonios, pues todas las religiones se han preocupado en el mundo de estas cuestiones.

Entonces pensó, que siendo la primavera el tiempo más adecuado para el matrimonio, especialmente Mayo y Junio, las Fiestas de San Juan, antiquísimas, podrían haber sido fiestas celtibéricas del amor y del matrimonio.

Estudió á grandes rasgos lo que se conoce del origen de estas fiestas; su tradición amorosa, su característica noble por la que no hay al celebrarse cuestiones, disgustos ni crímenes, como si sobre ellas flotase un espíritu de amor y de gran fraternidad.

Finalmente, le inclinó á creer que estas fiestas fueron celtibéricas, dedicadas al Sol (cuando el astro está mayor tiempo en el horizonte), el que en esas fiestas se emplea hoy todavía una palabra que no es castellana ni latina: la palabra *ages*, y por tanto puede deducirse que las fiestas son contemporáneas de la época en que se empleaba dicha palabra.

Estudiadas las raíces y origen probable de la palabra *ages*, es casi seguro que deriva del céltico *argos*, *degüello* ó *matanza*, cuyo significado conviene perfectamente con el festejo que consista en degollar los toros que en días sucesivos habían de consumirse en los banquetes (las Calderas del vecindario.)

Por todos estos antecedentes, supone que las Fiestas de San Juan fueron entre celtiberos las Fiestas del Amor ó del matrimonio.

En consecuencia con estas ideas, recomienda que se conserven las Fiestas de San Juan y que de modificarse se haga en el sentido de que adquieran el carácter noble y primitivo de fiestas del matrimonio y del amor, purgándolas de añadiduras y modificaciones que las costumbres han introducido en el curso de los siglos.

Estas cuestiones referentes al matrimonio y á la vida, son muy interesantes para el país soriano, el cual puede cifrar su orgullo en ser un verdadero vivero de hombres que nutre á España de brazos y talentos cuyo valor es incalculable.

Nosotros podremos producir poco trigo y poco dinero, pero en cambio con nuestras buenas costumbres producimos algo que vale mucho más y sin lo cual nada tiene valor: el hombre.

La orgullosa Barcelona y la opulenta Bilbao, no serían lo que son sin los brazos y talentos que gratis les manda la meseta soriana, pues á ellas van como á Andaluza para engrandecerlas con su trabajo muchos nacidos y criados en las tierras altas de Castilla.

Cuando os digan que Soria no merece protección porque produce poco, podéis contestar lo que un Obispo francés replicó al ministro de Cultos.

Había el buen Obispo solicitado un crédito para reparar un templo, y se le negaba el dinero porque el Departamento suyo era pobre y producía poco, y por consiguiente pagaba escasos tributos. Se irguió el Obispo y dijo al ministro del gobierno: ¿Quién alega que mi Departamento produce poco? Señor ministro, mi Departamento, cede anualmente á Francia muchos ciudadanos porque la natalidad es grande y la mortalidad pequeña; nuestro Departamento produce hombres que valen más que el trigo, más que el hierro, más que el oro.

El ministro convencido, concedió el crédito, y hoy que Francia se despuebla, aquel Departamento que por la pobreza de su suelo tiene casi el mismo número de habitantes por kilómetro que la provincia de Soria, es el más mimado por los Gobiernos de la república.

Verdad es, que es el único ó de los pocos en que la natalidad se conserva en mucho mayor número que la mortalidad.

Así podéis también contestar cuando alguien diga que la provincia de Soria tiene bastante protección de los gobiernos, porque de la provincia salen anualmente unos setecientos sorianos, que con su trabajo van á fecundizar y crear riqueza en el resto de España.

No debéis arreararos temores vanos.

Celebremos fiestas del Amor que sean nuncio de nuevas vidas. Hoy el mundo entero pide hombres, tengamos muchos hombres, y entonces España repoblada será lo que debe ser por sus virtudes y la provincia de Soria ocupará el lugar que debe y le corresponde en el regazo de nuestra madre Patria.

El orador recibió estruendosa ovación y fué muy felicitado al terminar tan brillante é interesantísima Conferencia.

Ahora lo necesario, es que la obra escrita por el doctor señor Iñiguez, no se quede inédita.

DE LA PROVINCIA

GOBIERNO CIVIL DE SORIA

Sección de Cuentas

Han tenido entrada en este Gobierno las cuentas municipales de los pueblos de Hoz de Arriba, Estepa de San Juan, Olmillos, Peroniel, Valderromán, Torlenguá, de los años 1916, y los de Canredondo, Riba de Escalote, Revilla, La Muedra, Valtuena, Nafra la Llana, Noviales y Bayubas de Abajo.

Remitiéronse á informe de la Delegación de Hacienda los expedientes de arbitrios extraordinarios para el corriente año, de Renieblas, Rabanos, Nafra de Ucerro, Vildé y Golvayo.

Quedan aproba los previo informe favorable de la Sección, los Presupuestos ordinarios para 1918 de Lumias, Alaba de la Torre, Suellacabras y Valderrodilla.

Devueltos para rectificar lo han sido, los de Montejo de Liceras, Barca, Riba de Escalote, Rebollo, Duruelo y Covalada.

Autorizanse los repartos de Nafra la Llana, Chércoles, Langa de Duero, Portillo y Valvenedizo.

Han sido aprobadas previo informe de la Sección de cuentas, las liquidaciones de los presupuestos del año 1917, de San Esteban, Devanos y Abanco.

Se devuelven para subsanar de defectos, las de Barcones y Valtuena.

Ha sido autorizada la transferencia de crédito del Ayuntamiento de Tera.

Aprobáronse por este Gobierno las cuentas municipales de Tordesalas y Valvenedizo año 1907, Portillo 1912, Villar del Ala 1913 y Conquezueta y Armejún año 1916.

Sucesos del día.

Otro suicida y van...

Ayer á las nueve de la mañana en la villa de Almazán puso fin á su vida ahorcándose en su domicilio calle de la Merced número 5, el zapatero Pedro Algorta Marin, de treinta y dos años de edad, casado.

Ató una caizadera de cáñamo á un clavo grande clavado en el techo, y quedó colgado de tal manera que falleció ensangui.

En uno de los bolsillos de la chaqueta se le ha encontrado un papel en que ha dejado escrito lo siguiente: «Señor Juez, no se meta usted con nadie de lo que yo hago, que nadie de ello tiene la culpa».

Carro cargado de pólvora arrollado por el tren.

En el paso á nivel próximo al túnel del barrio de Lodares, jurisdicción de la villa de Medinaceli, ha sido arrollado en el kilómetro 171 de la vía férrea por una máquina descendente, un carro tirado por cinco caballerías mayores que guiaba el joven de 20 años Joaquín Sebastián Hernac, de Villafeliche (Zaragoza), quedando muertas en el acto dos mulas del tiro del carro, y por completo el vehículo destrozado, y desparramados por la vía 1.750 kilos de pólvora que llevaba; carga que acredita por medio de la guía número 125 y un oficio firmado y sellado por el Alcalde de dicha villa, siendo propiedad la pólvora de la Sociedad anónima «La Lealtad» que iba conducida á Vallécas-Madrid.

El Juzgado instruye las correspondientes diligencias.

Por camorrista

En Almazán ha sido detenido Valeriano Ortega López, de treinta años, casa 10, jornalero, por haberle encontrado en el cruce de la carretera de Soria con la calle de la Merced, cuestionando con Pedro Rupérez y Antonio Martínez, los que invitados por la Guardia civil á que se retirasen á sus casas obedecieron enseguida á excepción del Valeriano, que dijo iría donde le pareciera.

Se le hizo un cacheo y se le ocupó una navaja albaceteña grande, y fué puesto á disposición del Juzgado municipal.

Correos y Telégrafos en Soria.

La anomalía de las circunstancias tenía á su vez que repercutir también en nuestra capital, que sufre como las demás haberse visto ayer sin servicio público de Correos del exterior, como sin el de Telégrafos.

Únicamente, en un paquete facturado en gran velocidad, llegó *El Imparcial*, que naturalmente fué leído con avidez.

Hoy, han llegado paquetes de coitados periódicos como *A. B. C.*, *La Correspondencia de España*, *La Acción* y *La Tribuna*, sabiéndose

qué están denunciados en Madrid casi todos los diarios restantes.

Respecto á cartas y telegramas, no hay de que. Ayer, para un enfermo de la villa de Almenar, según se nos dice, se quiso poner un telegrama avisando á un facultativo y no pudo ser transmitido el despacho.

Estamos aislados con el resto de España, comercial industrial y particularmente.

Ello es una delicia ciervista.

En el tren de esta madrugada, que muy puntualmente ha llegado á Soria, y así hay siquiera servicio ferroviario en Soria, hemos visto venir á dos telegrafistas militarizados con su riguroso uniforme.

Uno de dichos oficiales, es nuestro querido y simpático paisano y amigo don Celestino Marco Soria y el otro, don Agustín García Castillo, de Madrid.

Inmediatamente se han puesto á las órdenes del señor Gobernador militar de la provincia.

Respecto al personal de Telégrafos de la Sección de Soria, hemos obtenido con la mayor amabilidad, el documento siguiente:

«Los funcionarios del Cuerpo de Telégrafos que suscriben, se ratifican en sus manifestaciones hechas anteriormente de acendrado patriotismo, adhesión á los Poderes públicos y respeto y obediencia á sus jefes, pero ahora, espontáneamente, con toda nobleza y lealtad, y obedeciendo también á dictados de su conciencia, declaran que por espíritu de Cuerpo están al lado de sus compañeros y descan correr la misma suerte que ellos.—Soria 18 de marzo de 1918.—Los Jefes, Oficiales y Auxiliares de la Sección de Soria, Manuel Carmona, Rafael Soria, Victoriano de la Barrera, Alfonso García Cacho, José Sanz Fullarar, José Huét Palomar, Eloy Carmona Cantarero, Luis Maestro e Inocencia Ordóñez.»

El servicio en las oficinas de Telégrafos lo han de prestar los Oficiales movilizados, sujetos al servicio militar, don Celestino Marco Soria, don Agustín García Castillo, don José Huét Palomar, don Luis Maestro, don Virgilio Soria y don Teodoro González Hernández.

El personal de Correos sigue con su jefe administrador don Millán Llorente prestando en las oficinas el servicio oficial de sus respectivos puestos, y el de la ambulancia del ferrocarril, desde esta noche, lo prestarán los jóvenes oficiales militarizados don Tomás Ugarte y don Mariano Lillo.

Tenemos entendido, que desde Madrid á Torralba, vienen desde hoy conduciendo la correspondencia oficial y los pocos periódicos que llegan, dos Oficiales del Cuerpo de Ingenieros militares.

¿Vendrán ya mañana á Soria, cartas y periódicos diarios en mayor número?...

En la población, como es natural, dentro de la mayor tranquilidad pública, reina la expectación consiguiente producida por toda esta anomalía que á todos los ciudadanos preocupa.

El Comercio como los particulares, las empresas y la industria en general, en todos sus intereses, son aquí como en toda España, los perjudicados, y se anhela que tal estado de cosas termine cuanto antes debiendo solucionarse en bien de la Patria y las clases contribuyentes que son las que constituyen el mayor sostén.

Noticias

El 11 de los ex menes de peones Camineros para Capataces de Obras públicas en esta provincia, también fué aprobado Víctor Olmeda, de la villa de Almenar.

Y han sido aprobados para Auxiliares peones Camineros los siguientes individuos:

Agustín Hernando Bueno, de Espinosa de Cervera; Agustín García Arenzana, de Soria; Anastasio Cuenca y Cuenca, de la Omeñaca; Andrés Gonzalo Lázaro, de Caltojar; Andrés de Miguel Agejo, de Rebollo; Antonio Delgado Verde, de Molinos de Duero; Braulio Lozano Martínez, de Tardelcuende; Constantino Morón Escolano, de Puebla de Eca; Dionisio Vinuesa Orden, de Cidones; Doroteo Lablanca Ananz, de Aldehucla de Calatañazor; Esteban Ayllón Ransanz, de Torrevente; Eusebio García Santamaría, de Herreros; Francisco Losada Lozada, de Pansauco; Francisco Lucas Romero, de Velilla de San Esteban; Francisco Ruiz Hernández de Villar del Campo; Florencio Sanz Ramírez, de Rollamienta; Hipólito Sanz Rúa de Ocenilla; Jesús Alcocba Jarabo, de Miño; Julián Gómez de Mateo, de Soria; Jacinto Soto Caballero, de Ocenilla; Jerónimo Torres Carpintero, de Soria; José Gallego Jiménez, de Puebla de Eca; Juan de Mateo Gómez, de Casillas de Pasollano; Juan Oliva Alcalde, de Riba de Escalote; Jacinto Romero Brieva, de Cidones; Ladislao Estreña Nuño, de Bayubas de Abajo; Marcos Casado Valdenebro de Almazán; Manuel Manrique Moreno, de Villaverde; Manuel Vega Allaro, de Caseta de Saquilillo; Mateo Esteban Palomar, de Gormaz; Macario Gómez Delgado, de Cidones; Restituto Rodríguez Pérez, de Ocenilla; Ricardo Soria Escibano, de Sotillo del Rincón; Raimundo Sebastián Forcen, de Almazán; Santiago Alonso

Romero, de Langa de Duero; Santiago Fernández García, de Villaseca Someras; Segundo Martínez las Heras, de Soria; Teófilo Moreno García, de Rioseco; Tomás Heras Rojo, de Gómara; Vicente Frías Valle, de Torralba del Burgo; Valentín Recio Gallego, de Chavaler y Vicente García Lapeña, de La Miñosa (Frechilla).

A todos cordial enhorabuena.

El sábado próximo dará en el Casino de Numancia la Conferencia don José Tudela de la Orden, habiendo de desarrollar el tema sobre «El arte en el hogar».

Competente a teneista madrileño el joven y simpático Pepe Tudela será escuchado muy agradablemente por el numeroso público entre el que no faltarán distinguidas damas y bellas señoritas.

Dicen de Guadalajara, que en las obras de renovación de la tubería de conducción de aguas a dicha ciudad, ocurrió ayer tarde un desprendimiento de tierras, quedando sepultados tres obreros.

Los demás operarios acudieron en auxilio de sus compañeros y lograron salvar, aunque con heridas de alguna gravedad, a los hermanos Gregorio y Lorenzo Díez del Castillo.

Cuando se logró librar de tierras al otro obrero, era ya cadáver.

Los heridos fueron conducidos rápidamente a esta capital y auxiliados aquí por los elementos de la Cruz Roja.

El muerto era Manuel Medrano Pérez, de dieciocho años de edad y vecino de esta población.

Anteayer domingo, momentos antes de celebrar la naciente Juventud Liberal-conservadora Ezista de Soria su primera reunión por la tarde, nos envió el presidente don Germán Domingo atento B. L. M. de invitación al acto, singularmente como periodista decano de los del país, al señor Rioja.

Mucho sintió éste no haber estado en la redacción en tales momentos y recibir después la invitación para haber correspondido a tal deferencia que agradece, y aunque Noticiero de Soria no sea político de bandera; imparcial y sorianamente desea a esa juventud que dentro de su credo, tan respetable como los de los otros partidos políticos, trabaje en pró de los intereses generales de nuestra tierra numantina.

Salud y prosperidad y siga cada cual adelante con la firmeza de sus ideales.

En el tren de esta mañana ha regresado de Madrid nuestro estimado amigo el arquitecto municipal de Soria don José María Rodríguez, que marchó a Madrid hace breves días con motivo del fallecimiento de su buen padre don Eugenio (q. e. p. d.)

Hemos saludado al señor Rodríguez en la estación férrea, dándole sentido pésame por su irreparable desgracia.

Se están llevando a cabo actualmente en Soria grandes mejoras en el alumbrado público, dotando a las calles céntricas de potentes focos eléctricos, lo cual hace resaltar más todavía la escasez de fluido que impera en muchas calles y plazuelas de la capital.

La Plaza Mayor, calles de Canalejas y Marqués del Vadillo, y las plazas de San Esteban y Ramón B. Acuña, presentan un aspecto extraordinario gracias a haberlas tomado como blanco para las mejoras eléctricas, y en cambio la Plaza de Bernardo Robles, aun siendo dependencia del Municipio, las calles del Teatro, Lagunas, Instituto y por desgracia muchas más que no citamos, siguen siendo campo abonado para atracos y venganzas, dado caso que los sorianos (Dios nos libre) tuviéramos esa manera de entretenernos.

No obstante, bueno será que se reparta la luz para todos y entre todos, en virtud de el adagio: «Cuando sale el sol, para todos sale».

Ha sido remitido a la Jefatura de Obras públicas de esta provincia, el Libramiento para hacer efectivas a la mayor brevedad las cantidades por expropiación de las casas de la calle de Santo Tomás, para la nueva travesía. Enhorabuena a los interesados.

La distinguida esposa del Diputado a Cortes por Agreda, don Luis Posada, ha dado a luz felizmente un hermoso niño.

Cordial enhorabuena por el natalicio de su cuarto hijo.

El próximo domingo, 24, será leída la primera amonestación para el matrimonio que en breve contraerá el ilustrado catedrático de Francés del Instituto General y Técnico y de las Escuelas Normales de Maestros y Maestras de Soria, don Alfredo Gómez Robledo, con la bella señorita Manolita Asejo García, profesora también de la Normal de Maestras.

Con tal motivo, entre los novios se han cruzado valiosos regalos.

Al futuro matrimonio y a sus familias respectivas, les deseamos todo género de felicidades.

CAFE DEL RECREO

Marqués del Vadillo, 19, SORIA. (Muy próximo al Ferial.)

Si os queréis convencer del crédito que os hablo, con probar, os aseguro que seréis mis clientes cotidianos.

Santorial y Calendario.

Hoy 19 de Marzo, SAN JOSÉ patrón de la Iglesia. I. P.

Luna creciente en GEMINIS, a la 1 y 30 minutos de la tarde. Vientos fuertes del NE. y N., nublados y lluvias; algunas tronadas con granizos. Después habrá varios días tranquilos pero fríos y volverán a reinar vientos ásperos y secos del N. Temporales peligrosos para los navegantes.

Miércoles 20. Santa Eufemia, patrona de Antequera, San Ambrosio, San Niceto. Injulgenia Plenaria Ayuno.

Jueves 21. San Benito, abad y fraile, patrón de Montreal, San Filemón y Santa Fobia I. P. Sol en ARIES; a las 10 26 m. mañana; Comienza la Primavera.

Cultos en Soria.

Viernes de Dolores.—En la I. I. Colegial, solemnes Completas, a las tres y media, predicando a continuación el señor Magistrado don Julian Garcés de Miguel.

Visita diaria.—En Santa María la Mayor, a las seis de la tarde.

Hora Santa el jueves, a las seis en la Iglesia de San Juan.

Septenario a la Virgen de los Dolores.—Continúa en la parroquia del Espino y el viernes, una vez terminado, se llevará procesionalmente a su ermita de la Soledad la imagen de la Santísima Virgen.

Ultima Hora.

NOTAS DEL DIA

Periodistas detenidos.

Han sido detenidos don Luis Antón Olmet gerente de El Parlamentario y el señor Torralba Beci, director de El Socialista.

Se busca al director del semanario España don Luis Araquistain con orden de detenerlo.

Quebranto económico.

Las rentas del Estado están sufriendo lo con motivo de las actuales circunstancias y se calcula llega ya a tres millones de pesetas, lo que se deja de percibir en la venta de sellos de cartas y en la expedición de telegramas. A esta falta de ingresos habrá que añadir los gastos que origina la militarización de los servicios. En los patios de la Central de Correos hay detenidos más de 1.400 sacas precintadas de correspondencia nacional y extranjera.

Ultima impresión.

A la hora de cerrar nuestra edición, en los Centros de Telégrafos y empleados civiles, la animación era extraordinaria habiéndose constituido las Juntas en sesión permanente.

Los presidentes de las respectivas Juntas se han negado a hacer manifestación alguna, limitándose a decir que ya habían dicho la última palabra y que el momento requería una acción mancomunada, reinando absoluta unanimidad en los acuerdos.

Consejo inesperado.

¿Otra crisis?

Inesperadamente, se ha reunido a las seis y media de la tarde el Consejo de ministros en la Presidencia.

Los ministros fueron llamados telefónicamente por el presidente, para que acudieran a la reunión.

El señor García Prieto, que llegó a las seis, dijo a los periodistas que aunque por la mañana les manifestó que no habría Consejo hasta el miércoles, después decidió en contrario, y dispuso que se avisara a los Centros en que suelen reunirse los reporteros políticos. Se le preguntó si sería largo el Consejo, y les contestó que quizás no duraría más que una hora.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna pues acudían al Consejo llamados por el presidente, é ignoraban lo que iba a tratarse.

El inopinado Consejo ha producido grandísima expectación, pues muy fundadamente se supone que en esta reunión quedará planteada la crisis ó que la motiva la necesidad de acordar la suspensión de garantías constitucionales, y quizás otras medidas más extremas.

les, y quizás otras medidas más extremas.

Los toros en Madrid

Como no se han hundido todavía las esferas, aunque tiemble el firmamento, hoy día de San José hay novillada en la plaza de toros de Madrid lidiando Valerito, el Nacional y Dominguin.

Y pasado mañana jueves corrida formal con benjumeas para Joselito, Sale y Camará, que tomará la alternativa. Y viva la Pepa Española!

Guerra Europea.

La crisis rumana paraliza las negociaciones.—En Inglaterra se creará un Ministerio de Construcciones navales.—Los ingleses se preparan para abandonar Moscú.

Francia.—Los ingleses realizaron con éxito un golpe de mano hacia Epehy y Gavelles. La Artillería alemana se mostró particularmente activa en Cambrai y Lens. Los germanos han penetrado en las posiciones enemigas del bosque de Cauriáras. Por su parte, los franceses llegan a las trincheras alemanas en Mala court.

Bloqueo. Alemania advierte a los neutrales de los peligros de la navegación en la zona prohibida declarada por Inglaterra, y en la que el Gobierno alemán se ha visto obligado a tomar medidas ante la actitud de las fuerzas navales británicas.

En torno de la paz.—A causa de la crisis rumana, han quedado paralizadas las negociaciones con los Centrales. Se proseguirán las deliberaciones de los distintas Comisiones. Importantes gremios de obreros franceses piden la paz inmediata, protestando contra la política de Clemenceau.

Varias. En Inglaterra se creará un nuevo departamento de Construcciones navales. Dicen de Ginebra que se ha aplazado la ejecución de Bolo Bajá.

Al Cerrar.

¿Huelga de Contribuyentes?

Es la que falta para que se convenzan todos los Gobiernos que si al fin se realiza, no cobraría nadie sueldos del Estado, sobre todos los GRANDES SUELDOS que son los que están devorando a la Nación.

Y ante la huelga de contribuyentes, caen todas las demás por muy obreras, socialistas, telegrafico-correistas, ni militaristas que sean.

En Madrid se cree que pudiera al fin levantarse la primer voz de la más digna y patriótica huelga de contribuyentes ante tantas ambiciones desmedidas y Laciervas despóticos.

ZOTAL

Desinfectante e insecticida para higiene, ganadería, viñas y plantas.

Jabón Zotal.

Gran antiséptico y medicinal.

Venta: DROGUERIAS y BAZARES

Camilo Tejera y Hermana,

SEVILLA

Proveedores de la Real Casa.

LA ORIENTAL, ALMACEN DE COLONIALES

Fábrica de Chocolates marca SAN SATURIO. Fábrica de Jabones y lejías de todas clases.

Pedro Llorente

ESTUDIOS 2 y 4.—SORIA.

Artículos para tocador.—Artículos para pintores.

Tomando 25 kilos ó más de un solo artículo para fuera de Soria, se descontarán los derechos de Consumos en los artículos sujetos a este impuesto.

LABRADEROS Y HORTALANOS

Grandísimo surtido en semilla de achicoria para café. Remolachas forrajeras y azucareras. Selectas Alfalfas de Mielga, Provenza ó País. Esparceta doble pipirigal. Suda, Ray Gras, Gramíneas para prados artificiales, y cuantas variedades puedan necesitar.

HORTALIZAS

De repollos, berza, habas, guisantes, cebollas, nabos grandes, forrajeros y finos, zanahoria y otras muchas.

SEMILLAS DE MELÓN Y SANDÍA

CLASES SELECTAS.

VICENTE MARTÍN INIGUEZ

Gamazo V. M.—Valladolid.

NOTA.—Esta casa compra sacos y botellas usadas. Pasa sus ofertas con cantidades y precio último.

GRAN TALLER DE MODISTA

SUCESORES

Remigia Garcia.

CALATAYUD

Esta casa tan conocida y acreditada en este Capital y su provincia, tiene siempre a disposición de su distinguida clientela y señoras que quieran honrarle con sus encargos, las más altas novedades de temporada de géneros y figurines extranjeros.

La plaza de Soria la visita en las dos temporadas y para encargos especiales pasa a domicilio previo aviso.

CHOCOLATES SAN SATURIO

PEDRO LLORENTE

Estudios 2 y 4. Comercio SOBRINOS

CLINICA DENTAL

domicilio de

Matías Cuevas

Canalejas, 84, Soria.

A cargo de don Pedro Justas,

Ayudante de la Clínica del Doctor Aguilar, de Madrid. Teléfono núm 110.

Los martes en Almazán.

D. Eloy Sanz Villa

Médico-oculista, con residencia fija en Soria.

Estudios 4, 2.

Graduaciones de la vista.—Operaciones, etcétera.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.

SELLOS

Antiguos los que quedan se venden sin alteración de precio.

Aprovechar la ocasión coleccionistas, Imprenta de P. Rioja, Plaza de Teatinos, 11, Soria.

Tip. de «Noticiero de Soria».

AVISOS Y ANUNCIOS

"NOTICIERO DE SORIA"

Precio de suscripción en SORIA y la PENINSULA:
Tres meses... 150 pesetas.
Seis meses... 300
Un año... 500
En el Extranjero, doble precio.
PAGO ADELANTADO
Inserción de anuncios.—Se abonará según el texto que lleven, breve ó extenso, y en la plana que se deseen publicar.

El pago del Timbre de cada anuncio, lo satisfará la Administración del Noticiero.
Comunicados.—Por cada línea, se abonarán 30 céntimos de peseta, y solo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aperte los de ley.
Esquelas de defunción.—Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.

Los números del NOTICIERO se venden: Los del mismo día de su publicación á 5 céntimos y los atrasados, ó sean desde el día siguiente, á 10 céntimos.

Tarjetas Postales de Soria.

Se hallan de venta, SOLAMENTE, en la Imprenta de Pascual P. Rioja, plaza de Teatinos, 11, bajo, Soria.
(Prohibida la reproducción de estas tarjetas.)

Son las siguientes:

Puente del Río Duero.
Museo Numantino (Parte del interior).
Palacio de los Condes de Gómara.
Claustro de la Colegiata.
Al mercado.—Tipo clásico de la tierra.
Excavaciones en las ruinas de Numancia.
Claustros de San Juan de Duero, (Rayo de Luna).
Soportales del Collado.

San Saturio, Patrón de Soria, repartiendo su fortuna á los pobres (Fresco de la Ermita).
Detalle de los Claristas de San Juan de Duero.
Portada de San Nicolás (hoy en San Juan de Rabanera).
Orillas del Río Duero.
Interior de la Iglesia de San Juan de Duero.
Ermita de la Virgen del Mirón.
Detalle del Pórtico de Santo Domingo.
La venta del ganado en la Feria.
Ermita de San Saturio.
Ermita de la Soledad en el Paseo de la Dehesa.
Plaza de San Esteban, en día de mercado.

Cada tarjeta vale 10 céntimos y la vista general de Soria, de doble tamaño, 20 idem.

Regalos que hace "Noticiero de Soria," á sus suscriptores en 1918.

CINCO regalos divididos en cinco lotes.

Primer Lote.—Un magnífico ARADO DE VERTEDERA, construcción perfecta de la acreditada casa de maquinaria agrícola de don Fernando Díaz, de Calatayud, premiado en el Concurso Agrícola de Zaragoza, de 1910 (Patente de invención por 20 años).
Segundo Lote.—Un precioso JUEGO DE CAFE (doce tazas con sus correspondientes pl-

tillos, Cafetera, Tetera y Azucarera, estilo Luis XV.) del acreditado Almacén de Loza de don Angel Pérez Baraza, que se establece nuevamente en los amplios locales de la planta baja de la casa número 45, de la calle del Collado, en esta capital.

Tercer Lote.—Un bonito JUEGO DE VAJILLA fina (con sopera, doce platos hondos, doce platos llanos y otros doce para postre) del mismo Almacén de Loza, de don Angel Pérez Baraza.

Cuarto Lote.—Cinco vueltas, de riquísimos chorizos de la marca «La Oriental», confeccionados por el acreditado Comercio de Ultramarinos de don Pedro Llorente, calle de los Estudios, 2, Soria.

Quinto y último Lote, de la Casa conocidísima BALENILLA, bisutería y perfumería, calle de Canalejas, 9, Soria.

Consiste este elegante Lote en una magnífica Caja de Jabón fino, marca «Jokey»; otra Caja de polvos finos de arroz y en una gran botella de agua de Colonia, inimitable marca «Baidi».

Estos cinco Lotes, serán sorteados el día 30 de Abril de 1918, ante cuantas personas quieran presenciar los cinco sorteos en la redacción de NOTICIERO DE SORIA, á cuyo efecto cada recibo de suscripción llevará los números, cinco para cada sorteo.

Será indispensable la presentación del recibo de suscripción para entregar los Regalos sorteados, pues no abonándose previamente las cinco pesetas del importe de aquella por el año 1918, no se tendrá derecho á ningún regalo.

Fábrica de baldosas hidráulicas DE Joaquín Iglesias

Primera establecida en Soria.
En esta fábrica montada con todos los nuevos adelantos, se construyen peldaños, fregaderas, lavabos, pilas bautismales y para agua bendita, de baño, mesas, cruces, lápidas y en especial toda clase de lozetas, baldosas y ladrillos hidráulicos.
Se reciben encargos en casa de Casto Hernández, Plaza de B. Robles núm. 1.

Angel Pérez Baraza.

EXPLOTACION Y CLASIFICACION GENERAL de materias para la fabricación de papel y lanas regeneradas
COMPRA VENTA Y CAMBIO

Toda clase de lanas viejas y colchones.
Tropos blanco y en colores, alpargatas, cuerdas y lonas.
Astas, pezuñas, casco y retal de cuero crudo.
Crines, carnaza, huesos, pieles de conejo y liebre.
Papel, goma, hierros viejos de todas clases.
Cobre, metal, zinc, plomo y estaño viejo, etc.
La Casa que más caro paga.

De toda clase de Loza, en Mayólica, Manises y Sevilla.
Cristal, botijos y macetas, etc. etcétera.
Novedades en artículos para Regalos.
Esta Casa vende á precios económicos.

Despacho: C. Canalejas, 45 (Soportales del Collado).—Almacén: Carretera de Madrid, (frente Estación Ferrocarril).—SORIA.

NO DE V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA
EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO
PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL
LICOR DEL POLO
MEDIO SIGLO DE EXITO
ESPAÑOL. NO DEJARSE SURPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!!!

La Unión y Compañía de Seguros Reunidos
El Fénix Español
Agencias en todas las provincias de ESPAÑA, FRANCIA y PORTUGAL
43 años de existencia.
Seguros contra incendios.
» contra la vida.
Subdirector en Soria:
D. Rafael Arjona.
Oficinas:
Collado núm. 22.—SORIA.

Termas Pallares

(SOCIEDAD ANÓNIMA)
Alhama de Aragón.
Gran Cascada de inhalación, única en el mundo, con 16.000 litros de agua por minuto.
Cinco Hoteles espléndidos, cómodos y económicos, comunicados con todos los pisos por ascensores, cinco galerías y 53 baños de agua corriente mineral á 34°.
Grandes parques y lago navegable, tennis, etc.
Habitación desde 0'75 pesetas.
GARAGE FOSSE
Se habla Francés, Inglés y Alemán.
Informes: Directamente ó en Madrid, (Bolsa 2, Antigua Bolsa)

ESTOMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de S. Iz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.
De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
Se remite folleto á quien lo pida.

FOLLETON del "Noticiero de Soria"

—Abre, duque.
—Espera.. ¿Acaso el misterio lo bebemos de golpe?
—Por mí puede aguardar el misterio. Un hombre que lo ha perdido todo, puede sentarse cómodamente sobre la ajena esperanza.
—Ya que eso dices, tú lo has de abrir. Toma la llave.
—No puedo. Son dos llaves y dos cerraduras. ¿Y la otra?
—Creo que aquí está.
Entra una dama vestida de negro, cubierto el rostro con un velo de encaje; una dueña le acompañaba.
—¿El duque!
—Señora, no os conozco, y os esperaba. ¿Traéis una llave?
—Esta, señor.
—Ya te dije, Francisco, ¡hombre de poca fé!
—Señor, fuera os aguardo con esta honrada dueña, si me hace ese honor.

—Estamos solos, señora; decid á qué habéis venido.
—Señor, ¡Ácome el mendigo...
—¿Sois su heredera?
—Esa fué su voluntad, y éste es su escrito. Yo le socorría... El me aseguraba que me daría la fortuna.
—¿Quién sois?
—Beatrice di Santa Croce.
—¿La hija de Prietro el veneciano...?
—Del perseguido de la Señoría, del confiscado, del condenado, del maldecido por su amor á Venecia. Soy la hija del proscrito, que pide al duque hospitalidad.
—Dignaos alzar ese velo, ya que dijisteis vuestro nombre.
—Obedezco... ¿Queréis ver mi sinceridad?
—He querido ver vuestra hermosura, Señora, somos dos hermanos que heredan á un padre miserable. ¿No? Pues somos dos amantes que quieren abrir el arca del misterio.. ¿No os parece bien?
—Ah, señor, no sé qué diga!... Es difícil mi situación.

Gran Taller de Maquinaria agrícola de FERNANDO DÍAZ.

Camino de la Estación.—CALATAYUD

El grabado demuestra por sí solo, la sencillez del arado AGUILA, siendo el tipo más moderno, más especial, creado por esta casa; de gran aceptación en algunas regiones. Hace una excelente labor, lo mismo en tierras arcillosas y de fondo con las ligeras ó cascajos. Siendo el AGUILA lo más moderno y sencillo, lo mejor que se construye. Comprar, probar y vereis vuestras labores producidas en un 80 por 100.
Vertedera AGUILA, patentada por 20 años con el número 56.527.
Este es, sin disputa ninguna, el arado más sencillo, más sólido y más perfecto que se conoce entre todos los giratorios, siendo manejado por dos caballeros aun que sean de poca fuerza.
TARIFA DE PRECIOS.—Vertedera AGUILA giratoria núm. 9, pesetas 60—Número 10, con timón, 65; con cuerpo de acero dulce, 70 pesetas.
Construcción de toda clase de herramientas agrícolas, y en especial arados, manos, vertederas, trillos y corta-raíces.
Todo fabricante, será castigado con todo el rigor de la Ley